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ATA N° 21 / 2020 (Ordinária) 

Aos 21 (vinte e um) dias do mês de julho do ano de 2020, às 18h00min, no Plenário 17 de Abril, da 

Câmara Municipal de Vereadores de Capão do Cipó, reuniram-se os Vereadores desta Casa Legislativa 

para mais uma Sessão Ordinária do ano de 2020. Havendo número regimental de vereadores, a 

Senhora Presidente declara aberta a sessão: “Sob a Proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos”. 

Após a senhora presidente passa a palavra ao 1º Secretário para que proceda a leitura da ata 20/2020, 

da Sessão Ordinária do dia 14/07/2020, que foi aprovada por unanimidade. Após a senhora Presidente 

chama os vereadores para fazerem o uso da Tribuna de seu espaço regimental de 05 minutos. 

VEREADORA CARINI JESUS ROSADO NASCIMENTO (PMDB): Cumprimenta senhora presidente, 

colegas vereadores, funcionários dessa Casa e ouvintes da 87.9, seu boa noite a todos. Vem em nome 

da família de seu parente e amigo, o seu José Marino Freitas Dias, que está enfrentando um sério 

problema de coração, de saúde, ele está internado, ontem ele voltou ao hospital e precisa realizar uma 

cirurgia, que já foi para a justiça e infelizmente foi negado. Explica que essa cirurgia custa oitenta e 

cinco mil reais. Pede, encarecidamente, a toda a população cipoense e sabe que aqui as pessoas são 

de ajudar, num momento desses de doença, e que cada um faça a sua parte, não importa a quantia, 

mas que esteja depositando na agência do Banrisul, agência 360 e a conta corrente 3507769701, José 

Marino de Freitas. Conta com a colaboração de toda a comunidade cipoense, porque hoje é ele e 

amanhã pode ser qualquer um. Fala que de antemão agradece, de coração, a cada um que estiver 

nesse momento para estar ajudando o seu Marino, hoje ele mora em Santiago, mas por muito tempo 

morou ali, inclusive tem até hoje a sua propriedade ali nas Tunas, para quem não conhece ele. Outra 

coisa que quer deixar claro é que se eles veem e cobram alguma coisa nessa Casa é porque o povo 

aqui fora, com certeza lhes cobram. Fala que em relação a Educação, esteve conversando com a 

diretora Maria, vê que hoje realmente os filhos estão com dificuldade de aprender, realmente não é fácil, 

não se tem uma estrutura igual as salas e os professores têm, até a formação que eles têm para educar 

e que eles não têm a mesma de ensinar, de educar como pai tem o dever e obrigação. Diz que falando 

com ela, e que entre estar os filhos em risco, é melhor estar assim, e que quem não tem internet, quem 

não disponibiliza, é só vir ali e pegar o material, que elas estão de manhã oferecendo, e para quem não 

tem como enviar, faz nas folhinhas, manda de volta e os professores estarão corrigindo e mandando de 

volta. Acha que está aí uma solução e acredita que muito pais irão concordar com a mesma, de estarem 

se arriscando é melhor estar assim como estamos indo. Diz que não é o essencial e disse para ela, 

hoje, que se a sua filha depender de perder o ano, se perde o ano e se repete, porque a prioridade é a 

saúde. Pede para que possamos continuar em oração, porque realmente temos bastante doentes 

graves no município, continuar horando pelas pessoas que, realmente, que estão precisando. Agradece 

e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO (Progressistas): Dá o 

Estado do Rio Grande do Sul 

CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES 

Capão do Cipó  
 

 

 

 



189 
 

seu boa noite aos colegas vereadores, colega vereadora, presidente, ouvintes da Cipoense FM, seu 

boa noite a todos. Diz que já que a colega Carini comentou sobre o seu amigo Marino, que era morador 

dos Palmeiros, e quando se tem uma amizade muito grande e era companheiro de cavalgada, comenta 

que no domingo ligou para a família para saber o que estava acontecendo, por que não sabiam até o 

momento o que estava acontecendo. Então, estão colocando nos grupos de WhatsApp e pedindo que 

as pessoas, nesse momento, o que mais precisam é saúde, que cada um consiga um pouquinho do 

valor para ajudar ele a fazer essa cirurgia, sabe que o povo de Capão do Cipó é unido, ainda mais 

quando se fala em saúde. Tem certeza que cada cipoense e amigo, com as amizades que se tem, irão 

chegar com essa vitória e essa benção de Deus para fazer essa cirurgia, que custa um valor alto de 

oitenta e poucos mil, para o seu Marino. Fala para rezarem e pedirem a Deus e tem certeza que com a 

união e com a amizade de todo mundo ele irá conseguir e Deus irá abençoar a ele nessa cirurgia. 

Agradece ao secretário Vanderlei, ao coordenador “Pires” e a todos os funcionários públicos que estão 

trabalhando a mais de semana no Inhacapetum e no Rincão dos Vargas, estão fazendo um serviço de 

primeira linha. Agradece, de coração, e a comunidade do Inhacapetum e do Rincão dos Vargas lhe 

pediram para fazer esse agradecimento em nome da comunidade de lá. Diz que está fazendo esse 

agradecimento para toda a comunidade do Rincão dos Vargas e Inhacapetum. Comenta, e até falou 

com coordenador “Pires” e o secretário, para que a hora que der que mande uma ou duas patrolas para 

patrolar a estrada do Carovi, Passo do Tibúrcio, Rincão dos Ávilas e do Carovi até o acesso em divisa 

de Tupantuba. Diz que também comentou com ele, até o colega “Miro” pode lhe ajudar, o mesmo passou 

na quinta-feira passada, quando estava chovendo, tem um problema muito sério que é na frente da 

propriedade da dona Alice, quando chove a água toma conta da estrada. Então, irão ter que achar um 

meio de levantar aquela estrada ou colocar um bueiro, depois da Alice, para ver se conseguem tirar a 

água, quando chove, ali na frente da propriedade da Alice. Vários moradores lhe ligaram e o mesmo 

passou na quinta-feira e, realmente, viu que quando chove fica muito complicado de passar com carros 

baixos. Pede que o secretário e o coordenador providenciem esse serviço. Diz que depois da 

propriedade do colega “Miro”, no bueiro da canhada, sabe que estão pedindo várias vezes nessa Casa, 

mas a comunidade pede e é obrigação do vereador trazer e pedir que o secretário e demais equipe 

tome as providências nesse serviço. Agradece e devolve a palavra à Mesa.  A senhora Presidente passa 

os trabalhos da Mesa ao Vice-Presidente da Mesa para fazer uso da palavra. VEREADORA IONARA 

DE FÁTIMA NASCIMENTO FERREIRA (Progressistas): A vereador fica com 03 (três) minutos, 

pois cedeu 02 (dois) minutos de seu tempo regimental ao vereador Antonio Jardim. Cumprimenta 

a Mesa Diretora, colega vereadora, colegas vereadores, funcionários dessa Casa e ouvintes da 87.9. 

Começa agradecendo a Deus, “obrigada senhor por tantas coisas que têm acontecido em minha vida, 

coisas boas”. Sabe que, às vezes, tem coisas que não ficam tão contentes, mas pede a Deus, muitas 

mensagens recebeu, Deus sabe que está fazendo pelo bem. Então, faça o bem que a recompensa 

vem, e é por isso que agradece a Deus. Deixa seus sentimentos à família de seu tio Pedro Lima, que 

faleceu lá em Taquara, o tio Pedro, casado com a tia Rita, irmã de seu pai, perderam o tio Pedro para 

o covid-19, infelizmente ele estava internado no hospital lá, devido outros problemas de saúde, acabou 

sendo infectado, como colocou sua prima, infelizmente não puderam se despedir de uma pessoa 
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querida. Pede para as pessoas que continuem tendo cuidado. Muitos ligaram para a mesma 

questionando sobre o comércio, como iria ficar por causa da bandeira, a bandeira continua laranja, mas 

os cuidados têm que ser redobrados, como disse o governador “nada impede que a semana que vem 

a bandeira volte para vermelha”, porque todos sabem que os casos, aqui no RS, no Brasil, estão 

aumentando e bastante. Pede que tenham cuidado, que sigam as orientações, façam o distanciamento 

social. Sabe que tem muitas pessoas que, às vezes, querem visitar os parentes, mas pede que tomem 

cuidado, não é fácil, quem realmente passa por isso sabe que não é fácil. Graças a Deus no nosso 

município tivemos três casos e os três curados, temos que agradecer muito a Deus, vamos pedir que 

continuem se cuidando, continuem respeitando as orientações, que tem como se prevenir contra esse 

inimigo invisível. Comenta sobre o Dia do Amigo, que foi ontem, temos que agradecer a cada um dos 

amigos que temos, porque amigo é um bem precioso, durante toda nossa vida encontrar pessoas que, 

de alguma forma, marcarão nosso percurso. Deseja Feliz Dia do Amigo para todos os amigos, uma boa 

semana a todos e fiquem com Deus. Agradece e devolve a palavra à Mesa. A senhora Presidente 

reassume os trabalhos da Mesa. VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO (PDT): Cumprimenta a 

senhora presidente, colegas vereadores, colegas vereadoras, colegas que os escutam, ouvintes da 

87.9. Começa dizendo que sexta passada foram a Santiago, as treze e trinta, em uma reunião com o 

deputado Afonso Motta, ele estava numa ligeira passada na região, teve que vir em Alegrete, onde foi 

chamado lá para uma pré-convenção do partido, numa aliança que o partido do PDT também se coligou 

com PP lá em Alegrete, uma coligação inédita, pela primeira vez, e neste meio tempo ele passou por 

Santiago e foi lá conversar com ele também, as treze e trinta, dos quais ele disse que vai continuar 

ajudando Capão do Cipó, a emenda dele, de cento e vinte mil, já foi licitada, devendo chegar até dia 

quatorze de agosto aqui no município, e ele, nesse meio tempo, quer vir fazer uma visita em Capão do 

Cipó, e também se colocou à disposição para todos os anos, conforme foi o que ele tratou com o partido, 

colocar uma emenda no município de Capão do Cipó, dos quais já tem outra emenda prevista para 

chegar, de cem mil reais. Se solidariza também com o seu Marino, pessoa muito querida, honesta, que 

morou lá nos Palmeiros, tem sua propriedade lá, pessoa amiga e que nós devemos ajudar sim, nossa 

comunidade deve ajudar porque ajuda todo mundo e não pelo fato dele estar morando em Santiago. 

Tem certeza e cita o colega “Manjolo” que a sua bancada e o que eles puderem fazer pelo seu Marino, 

vão fazer. Fala que sexta a noite, às dezenove horas, tiveram uma pré-convenção do PDT, dos quais 

tinham dois nomes dentro do partido disputando a pré-candidatura a vice-prefeito a coligação, que já foi 

determinada dentro do partido, com o PP, e dos quais foi lançado o nome do ex-vice-prefeito Anselmo 

Cardoso, como pré-candidato, de novo, a vice-prefeito, na coligação com o PP. Deixa seu 

agradecimento aqueles que participaram, a todo o pessoal que se fez presente, de longe, e manda um 

grande abraço ao amigo ‘’Serjão’’, que participou de pré-convenção, como diz o outro “tem que saber 

ganhar e tem que saber perder”, todo mundo tem o seu momento, e o ‘’Serjão’’ soube respeitar as 

regras do partido e dos quais também se colocou à disposição do partido, e hoje é um pré-candidato a 

vereador, ele pediu para fazer a colocação para a comunidade cipoense que hoje ele, dentro do PDT, 

é pré-candidato a vereador. Agradece a todos os filiados que lá participaram, aos convencionais, um 

grande abraço a todos e diz que estão na luta para a próxima eleição. Agradece e devolve a palavra à 
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Mesa. VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES MANENTE (PDT): Dá boa noite a senhora presidente, 

colegas vereadores, vereadoras, demais que estarão os ouvindo pela 87.9, seu boa noite a todos. 

Começa agradecendo a pessoa do seu “Pires” e o Vanderlei, que na terça passada, como o mesmo já 

havia pedido o patrolamento no Rincão dos Vargas, onde tiveram naquela semana, estava horrível, e 

acha boa a notícia que os mesmos estão fazendo serviços lá. Então, é muito gratificante para os 

vereadores, como para o povo, que merece uma estrada boa, isso é muito bom, fala que agiram rápido 

e já estão fazendo. Diz ser bom e essas outras localidades estão precisando, que os mesmos cuidem 

com carinho e rapidez, porque maquinário tem, e como diz o outro “é só colocar e fazer”. Fica o 

agradecimento do mesmo, para todo esse pessoal. Quer pedir ao rapaz que faz o reparo das lâmpadas, 

que mais uma vez se encontra uma lâmpada queimada perto de sua casa, na frente do seu Elizeu 

Gattelli, na entrada do Assentamento, que aquela lâmpada vem dando problemas, antes acendia de dia 

direto, e agora acendeu de noite e em poucos dias queimou. Então, é um probleminha lá, e pede que 

resolvam isso aí. Fala do rapaz que está precisando, e que certamente o que tiver, irão ajudar, estão aí 

para isso, dentro do alcance em que podem, sempre estão fazendo o melhor. Sabe que hoje está difícil, 

têm se empenhado bastante, até estava falando com a sua colega Ionara, tem muitos casos no 

município que se tem muita gente precisando, de não tem um teto para morar. Fala que o pessoal não 

leve para lado político nenhum, e venha a ajudar quem precisa dentro do município. É contra, e tem 

muita gente que ganhou casa, e cobra isso, e vai seguir cobrando, que não mora na casa, e sim para 

fora, e que é coisa que têm que rever e não deixar um cidadão no município passando por dificuldade, 

onde tem casas fechadas aí. Fala que teria que a fiscalização pegar um pouco mais, seja ano político 

ou não, para os mesmos não interessa, interessa que tenha respeito com a comunidade, e quem na 

verdade está precisando. Então, disse que tem muitas coisas para ver, realmente teve fatos que lhe 

marcou muito, onde foi em uma casa, e o “cara” está com a companheira já grávida, praticamente 

morando com a mãe dele, dormindo no mesmo quarto, aí passou o galpãozinho para ele, o mesmo iria 

ir embora daí, e ela não quer. Deixa bem claro, é pouca coisa e a assistência social poderia ver e levar 

até eles, é questão de ver para poder “quebrar o galho” dessa gente. Diz que tem bastante casa que 

todos sabem que está fechada, parada, e poderia passar, para não deixar parado. Agradece e devolve 

a palavra à Mesa. VEREADOR OLMIRO CLADEMIR RODRIGUES BRUM (PP): Cumprimenta a Mesa 

Diretora, colegas vereadores, vereadoras, comunidade presente, e aos ouvintes da 87.9, seu boa noite 

a todos. Como a presidente falava sobre esses decretos do governo do Estado, não entende mais como 

está funcionando, porque chega ao sábado decreta bandeira vermelha em quase todas as regiões, e 

quando chega segunda-feira, volta tudo ao normal. Não sabe até hoje o que é fato, e o que é boato, e 

que muda tão fácil a opinião dos governantes, pois dizem que depende de regulamentação da Saúde. 

Fica preocupado, porque sabe que a prevenção não pode parar, mas, a vida tem que ser tocada. Pede 

que seja feito o patrolamento nas estradas, principalmente no rumo ao Carovi, não sabe qual motivo 

tinha uma patrola lá, o Arlan estava patrolando lá, e, de repente, foi patrolado poucos quilômetros e foi 

retirada a patrola de lá. Volta a pedir e fala que tem uns bueiros a serem arrumados, várias partes de 

estradas para serem feitas, e a comunidade vem sofrendo há anos por estradas ruins no município. 

Reforça o pedido, porque sempre diz que a estrada tem que manter a mesma, pode estar fazendo 
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estiada ou não, se manter ela cascalhando e trabalhando na estrada, irá se manter boa, vai começar a 

chuvarada e começa a dar os problemas. Pede, uma excelente equipe da Secretaria de Obras, e que 

o prefeito libere as patrolas para ir ao interior, para fazer as estradas, a população do interior está 

sofrendo por falta de maquinário para equipe de Secretaria de Obras trabalhar, e fica o pedido do 

mesmo. Quer fazer outro pedido a Administração, não sabe o motivo, estão sendo bem distorcidos os 

motivos que pararam a construção do galpão do Carovi, o prefeito diz que tirou a equipe porque tinham 

que fazer as bocas de lobos dentro da cidade, outros já dizem que faltava andaime. Não sabe se tem 

algum acordo político, de repente os colegas do PDT podem lhe dizer, porque quando o vice, a 

Administração, passada queriam tirar a cobertura de lá, veio uma comissão de lá, e o atual vice-prefeito 

naquela época, disse que se o mesmo fosse prefeito iria mandar arrancar de lá, e hoje é nosso pré-

candidato a vice da Administração. Então, quer ver se tem algum acordo do porque pararam aquilo lá, 

para não fazer e desmanchar mais adiante. Pede ao prefeito, e diz ao mesmo que estão em um “beco 

sem saída”, a esperança é o mesmo concluir, por que de todos os pré-candidatos, todos queriam 

arrancar a coberta que tem lá, então só resta ele concluir antes de sair à eleição, aquele trabalho, para 

o povo voltar a acreditar que pode ser feito. Fica essa reivindicação e está aqui porque é pago pelo 

povo, e o povo pediu, tem cobrado o mesmo lá, o porquê de pararem com aquele serviço, só tinha um 

pedreiro trabalhando lá, podia contratar mais alguém para dar continuidade. Espera que seja feito e não 

tenha perigo nenhum de arrancarem aquele galpão de lá. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADOR TIAGO GERMANO CAZARTELI ROSADO (PMDB): Cumprimenta a senhora presidente, 

demais colegas vereadores, vereadora, funcionários dessa Casa, “doutor Mauro”, ouvintes da 

Cipoense, seu boa noite a todos. Primeiramente, como dizia o ex-vereador dessa Casa, professor 

Rodolfo, “vamos por partes”. Diz ao colega “Miro” que, como foi adiada a eleição, será adiada 

novamente, sabe como funciona ano eleitoral, e perto da eleição botam trabalhar, de novo, para dizer 

que estavam fazendo, mas sai, diz ao colega que vai sair, não se preocupe. Também, quando alguns 

colegas cobram a questão do eletricista, diz que só para esclarecimento dos colegas e a população, ele 

não troca as lâmpadas, ou relés, por que não tem material. Para terem uma ideia, diz que o mesmo tem 

um pedido de material de trabalho, de março, e até agora, estamos chegando em agosto, e ontem, se 

não lhe falhe a memória, ou hoje, ele trouxe, pediu trinta relés e chegaram dez, aí não tem sistema que 

aguente. Diz que irá deixar bem claro que o sistema, a parte do setor de compras, da gestão atual, é 

uma vergonha, e não é só isso. Já vem criticando muito essa questão, às vezes, colegas aqui vêm falar, 

mas não é o funcionalismo, o sistema vem “de cima para baixo” e, às vezes, o funcionário não trabalha 

por não ter condições de trabalho. Infelizmente diz ser essa a nossa realidade. Deixa a solidariedade 

ao seu parente, Marino, e espera que consiga. Pergunta se não tem como a Secretaria de Saúde 

amparar esse munícipe, pelo menos em alguma parte. Diz que não adianta falarmos que temos uma 

Secretaria de Saúde, quase perto de ideal, e dinheiro não é o problema, e tem muito dinheiro, então, 

primeiro vão falar com a secretária e ver se ela não dá uma porcentagem “X” disso, se não pode dar 

tudo. Não poderia deixar de comentar a questão, pois temos projetos na Casa, sobre congelamento de 

salários de secretários, vereadores, prefeito e vice-prefeito, nada mais louvável, mas até conclui que 

acha que teria de diminuir o salário de todo mundo, dez, quinze por cento, pois se vive um momento 
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atípico, estamos numa crise em todos os setores, e acha que teria de diminuíram, inclusive, sendo bem 

sincero, cortaria o décimo terceiro de todos aqui citados. Então, diz terem de dar exemplo e começar 

“em casa”, sempre teve isso como objetivo. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR TIAGO 

OLÍMPIO TISOTT (Progressistas): Cumprimenta a senhora presidente, colegas vereadores, 

vereadoras, “Maurinho”, que os honra com sua presença, funcionários dessa Casa, ouvintes da 87.9, 

seu boa noite a todos. Mais uma vez, escutando os colegas vereadores, cada dia mais tem a certeza 

que a parte administrativa do município de Capão do Cipó, ela não funciona mesmo. Fez parte como 

secretário de Agricultura, como secretário de Obras e como vereador desta Casa, e diz sempre que o 

nosso recurso não chega em quem precisa, ele não aparece a quem necessita, é simplesmente 

escondido, manipulado e, muitas vezes, nem apresentado à sociedade do que é feito com esse 

orçamento de vinte e sete milhões, por ano, que o nosso município ganha. Diz ter que falar o que sente 

e vê, pessoas que sempre diz, meia dúzia de puxa-saco, que estão em todos os governos, que geram 

nenhum lucro para o município, que nem participam de qualquer evento da sociedade e, principalmente, 

não conhecem a necessidade de nossos pequenos produtores e das nossas famílias mais necessitadas 

do município. Diz que isso vive a vinte anos, são pessoas que não têm a competência de estarem onde 

estão, simplesmente é acordo político, e vê, mais uma vez, que os acordos políticos irão continuar no 

município. Então, a sociedade não espere mudança, não espere novidade, pois a política daqui vive, 

simplesmente, pensando nessa meia dúzia ou mais de puxa-saco. Para si são puxa-saco, pois não têm 

caráter, hoje estão aqui, amanhã estão lá. Diz que o respeito que deveriam ter pelas pessoas, por ser, 

principalmente, político desse município, diz terem uma consideração muito grande, em ver o nosso 

município, pelo potencial que tem, pela qualidade que tem, e aí o pessoal lhe diz que iremos enfrentar 

uma crise. Questiona que crise que iremos enfrentar, em um município, se não fazem nada, não 

investem em nada. Diz não ter problema de crise, pois crise tem quando não se consegue investir, como 

estão tendo a dois anos já, onde não conseguiram mostrar para a comunidade o que o vereador pediu 

nessa Casa, em três anos e meio, o que foi cobrado, muito menos o que prometeram em campanha. 

Diz que isso sim é não ter condições de fazer, mas não por falta de recurso, e sim por meia dúzia de 

incompetentes, que se acham que são donos da cidade, donos de uma prefeitura, que não é deles, e 

muito menos estão ali por capacidade, e sim por acordos políticos feitos. Quer salientar, não irá 

exagerar, mas é meia dúzia, não são todos os CCs e nem todos os estagiários, é meia dúzia “que 

mama” a mais de dez anos nesse município, que acham, quando entram lá, um vereador pedir algo 

pago para o município, eles acham que devem favor a eles e ao povo cipoense. Diz que eles acham 

que estão lá implorando, mendigando, estão somente cobrando o que é de verdade e o que é o dever 

do vereador nesta Casa. Não está preocupado com eleição, de se eleger ou não, está preocupado com 

o que prometeu três anos atrás, de sua conduta como vereador, e das coisas que prometeu e não pode 

alcançar. Quer dizer ao povo que a cobrança nessa Casa sempre teve, de todos os colegas vereadores, 

para o melhor, mas, muitas vezes, não é ouvida, por que meia dúzia de puxa-saco “lambe” o prefeito, 

todo dia de manhã cedo, naquele gabinete. Diz que não é o prefeito, pois se sabe quando a manipulação 

é tão grande, se fica “na mão” de pessoas que não têm caráter e nem honestidade. Agradece e devolve 

a palavra à Mesa. VEREADOR ANTONIO CHAVES JARDIM (Progressistas): O vereador fica com 
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07 (sete) minutos, pois a vereadora Ionara Ferreira lhe cedeu 02 (dois) minutos de seu tempo 

regimental. Cumprimenta a senhora presidente, senhores vereadores, comunidade que os escutam, 

“Maurinho” que os prestigia como sempre, funcionários da Casa que estão os acompanhando. Quer 

agradecer a Deus, porque quem serve a Deus não teme, de forma alguma, porque o sangue de Jesus 

tem poder, tem a maior certeza, e enquanto o mesmo, na Casa, foi acusado por um nobre colega, que 

não vai citar o nome, por motivos de respeito ao mesmo, que as suas contas da gestão de dois mil e 

dezoito, como presidente da Casa, juntamente com o colega e vice-presidente Jairo Charão, não seriam 

aprovadas. Então, hoje receberam do conselheiro substituto Alexandre Mariotti as contas aprovadas, e 

quem quiser consultar está no portal, e no Diário Oficial, que as contas estão aí. Quer deixar bem claro 

para a sociedade de Capão do Cipó, que os escutam, as famílias que os escutam, que foram sim 

apontados por motivos de denúncias, mas, o conselheiro Alexandre Mariotti entendeu que nada 

acontecia por parte deste vereador quando presidiu a Casa. Agradece o companheirismo que tiveram 

com o vereador Jairo, como presidente. Sempre diz que nunca se deve acusar as pessoas, primeiro 

tem que esperar a reposta, porque sempre vem das mãos de Deus. Tinha certeza, pois, quem tem Deus 

no coração, não tem o que temer. Está muito feliz e cita o colega Jairo por ter as contas de dois mil e 

dezoito aprovadas pelo TCE. Infelizmente foi acusado e todos sabem, a sociedade cipoense sabe, por 

um colega vereador. Diz que se fala muito em união, e em palavras, as vezes as pessoas dizem o que 

não é para dizer, pela euforia do microfone ou pela transmissão da rádio. Quer saudar aqui, pelo motivo 

que ontem foi dia vinte de julho, Dia do Amigo, quer abraçar todos seus amigos e amigas cipoenses, e 

por onde se tem os amigos. Teve escutando pela parte da manhã sobre a bandeira vermelha, o 

governador do Estado do Rio Grande do Sul, como todos sabem, senhor Eduardo Leite, promete, nesta 

semana, repassar para os municípios, vai “tirar o dele fora”, os prefeitos que irão tomar as atitudes, e 

os mesmos, como temos um município pequeno e um pequeno comércio, todos se protegendo e 

atendendo seus clientes com máscara e álcool gel, portas fechadas, atendendo de um por um, e que 

não venha acontecer de fechar o comércio no município. Tem certeza e vai confiar em Deus que muito 

em breve irá terminar a pandemia, e todos irão viver em paz, não só retido em casa, não pode até 

mesmo conversar com as pessoas, tem que se manter distante. Por fim, chega à Casa um projeto muito 

solicitado pelo mesmo, projeto da permuta do terreno da capela Santo Antônio, que irá passar pelas 

comissões na terça-feira, provavelmente os presidentes das comissões darão seus pareceres, e irá a 

votação. Fala que estão de parabéns pela capela Santo Antônio, munícipes de Capão do Cipó, o 

ministro preocupado, seu Nelson, com a construção de um pavilhão para a Capela Santo Antônio, de 

Capão do Cipó. Agradece o secretário Vanderlei, também o coordenador “Pires”, que não medem 

esforços para atender aos vereadores, vê que na pessoa do “Pires”, basta fazer uma ligação ou até 

mandar uma mensagem, vê o esforço que o mesmo faz, com o secretário Vanderlei, para atender os 

vereadores. Acredita que o coordenador e o amigo Vanderlei, secretário, irão fazer lá no Entre Rios 

também um encerramento dos trechos que precisam de encascalhamento das estradas. Fala sobre o 

senhor que entrou com o pedido da cirurgia lá por Santiago, irão conversar com a secretária Débora e 

com o prefeito Froner para ver o que podem fazer. O mesmo acha que não tem o que fazer, foi por 

Santiago, pela justiça também, infelizmente e lamentavelmente, são os mesmos que irão ter que ajudar. 
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Informa que o Lions Clube de Capão do Cipó está à disposição de ajudar o seu Marino para arrecadar 

fundos para a cirurgia, a presidente Vanessa Correia estará organizando, junto com os demais 

associados, para fazer um risoto beneficente, e por conta da pandemia serão tomados todos os 

cuidados, será para levar para casa. Diz que a lista de arrecadações estará com a presidente Vanessa, 

para que possam arrecadar. Fala que se o seu Marino tivesse procurado a nossa Saúde, que é um 

exemplo de Saúde dentro do Capão do Cipó, certamente tem certeza que o prefeito e a secretária não 

mediriam esforços de ajudar esse cidadão ilustre de Capão do Cipó, que hoje mora em Santiago. Se 

sente muito feliz e honrado, e quem precisar de uma cópia do TCE, as contas estão disponíveis deste 

vereador, de dois mil e dezoito, junto com o vice-presidente Jairo, quem quiser olhar está à disposição, 

também junto com o mesmo. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA CARINI JESUS 

ROSADO NASCIMENTO, Líder de Bancada, PMDB: Voltando só irá dar uma ajudazinha ao parente 

e amigo, Marino, dizendo que ele teria, ele vota no município, se ele viesse aqui, ele teria que entrar na 

fila do SUS, pois é uma cirurgia de alta complexidade, não é baixa, quando é baixa complexidade o 

município pode ajudar nesse caso. Por isso, quando tem certeza fala as coisas aqui, e conversou, hoje, 

com familiar, explicou, e o doutor Pavanato, que está acompanhando o caso, também sabe e, por isso, 

se entra via judicial, que é rápido, geralmente a juíza dará um “canetaço” positivo, pois, realmente é um 

caso gravíssimo. Mas, não entendeu o porquê ela negou, e agora eles estão entrando, novamente, com 

esse mesmo pedido contra o Estado, pois, é uma cirurgia de alta complexidade e ele está em uma área 

de risco, que a qualquer momento ele pode parar. Então, por isso está acontecendo tudo isso e têm 

que correr contra o tempo para tentar conseguir esses oitenta e cinco mil, pois, essa cirurgia se faz aqui 

no Instituto do Coração, em Ijuí. Quer cobrar um pouquinho, do Executivo, sobre as cestas básicas, 

pois, tem gente ligando, e, como disse, se vem aqui e cobra alguma coisa, não é de sua cabeça, é o 

povo que os cobra aí fora, e estão cobrando que ficaram de levar, e até hoje não levaram. Pede, 

encarecidamente, que vejam essas pessoas. Deseja uma boa semana e fiquem todos com Deus. 

Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO, Líder de Partido, PDT: 

Diz da grata satisfação de ver as contas aqui da Câmara, da presidência, aprovadas, em dois mil e 

dezoito, do qual fez parte, em uma inusitada eleição, onde venceu e ficou de vice-presidente. E diz que 

todas as contas estão no Portal da Transparência, e se tiver alguma dúvida alguém pode verificar. Diz 

ao colega “Miro” que não consegue entender certas coisas, pois a coligação futura, para a eleição de 

dois mil e vinte, aconteceu questão de quinze dias, vinte dias, nem isso, aí “cai as culpas” no PDT, de 

não fazerem o galpão lá no Carovi. Não consegue entender, diz ao colega “Miro” o motivo desse 

problema todo. A poucos dias, e continua, pois, disse aqui que não irá mudar sua postura de cobrar, se 

eleitos forem, do prefeito Osvaldo e do vice Anselmo, de defender sua comunidade, defender o povo 

cipoense. Irá continuar sendo o mesmo vereador de sempre. Admira a postura do colega, mas vá lá e 

cobre do seu prefeito, vá lá e cobre aquilo que ele prometeu. Diz que irá junto com o colega, pois 

seguidamente o encontra ali, tem visto o colega diversas vezes por ali. Então, questiona por que essa 

cobrança em cima do PDT, agora. Ressalta não estar conseguindo entender. Agradece e até terça que 

vem. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES MANENTE, Líder de 

Bancada, PDT: Passa a todo o pessoal do Carovi, com todo respeito, sobre essas conversas, o PDT 
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nunca estaria envolvido em uma coisa dessas, pois fez uma coligação agora para administrar 

futuramente, em dois mil e vinte e um, onde o PDT vai sim, com a promessa de fazer o melhor, 

juntamente com o PP, até por um “experimento”, no caso. Deixa bem claro que a posição do PDT será 

a de sempre, “cobrança e cobrança”, nunca na vida iria passar pela cabeça do PDT querer fazer coisa 

que não interessa a eles, como o prefeito prometeu de cobrir esse galpão. Certamente, diz que o mesmo 

irá cobrir, se fez essa promessa, irá até o fim e esperam que seja feito. Mas, diz que não cabe ao PDT, 

de jeito nenhum, interferir em coisa que não pertence ao partido. Então, diz ficar bem esclarecido para 

o pessoal do Carovi, e jamais o PDT vai se envolver assim. Diz que se não for uma coligação para, 

futuramente, vir ajudar mesmo, de fato, pois deixaram bem claro que, até hoje, nenhum, dizendo bem 

claramente, todas as administrações deixaram coisas a fazer sim, para o pobre, deixaram. Diz que 

fizeram o que puderam, mas deixaram. Então, com uma aliança dessas irão tentar melhorar, resolver, 

a própria bacia leiteira resolver esse problema de pequenos produtores tentando, agora com essa 

frustração de safra, já pensando em voltar. Então, quem sabe dar “um passo a mais”, diz. Deseja uma 

boa semana a todos e até terça que vem. Agradece e devolve a palavra à Mesa.  VEREADOR TIAGO 

GERMANO CAZARTELI ROSADO, Líder de Partido, PMDB: Diz que, parece que ter as contas 

aprovadas, é uma “festa”. Diz ser o mínimo, ao colega Antonio. Diz que esse vereador comentou mesmo 

que o colega foi apontado, recorreu e provou a sua inocência, mas naquele momento estava tendo que 

devolver dinheiro, por uma obra, um “puxadinho” aqui na frente da Casa, de cento e dezoito mil reais. 

Diz ser essa a realidade, e o colega não fez um aditivo, de mais vinte e quatro mil, por que o seu jurídico 

não deixou. Diz que aí sim o colega estaria com as contas bem “enroladas”, falando bem a realidade. 

Diz parecer que o colega fala como se, mas é o mínimo dos mínimos um vereador, presidente dessa 

Casa, ter as contas aprovadas. Diz ser simples assim e honestidade é acima de tudo. Diz se teve um 

erro, e aquela sala é uma vergonha o estado que está. Não sabe qual é a providência que o mesmo irá 

tomar, ou a presidente atual, pois aquilo ali é um fiasco, e o senhor sabe disso, é um “cara” inteligente, 

e diz para falarem bem a verdade. Então, aquela sala, aquele “puxadinho” na frente da Câmara de 

Vereadores é uma vergonha. Deseja uma boa semana a todos e até a próxima sessão. Agradece e 

devolve a palavra à Mesa. VEREADOR TIAGO OLÍMPIO TISOTT, Líder de Partido, Progressistas: 

Parabeniza o Anselmo Cardoso, juntamente com o PDT, que é o vice do seu Osvaldo Froner, nosso 

prefeito, que tenham sucesso, e como se diz “quem decide sempre é o povo”, e que o povo escolha o 

melhor para o seu município e para si. Diz trabalhar sim para o prefeito, pois é partidário, e sabe que 

as coisas não são fáceis para nenhum dos lados, tudo é difícil, mas também sabe, dizendo ao colega 

“Manjolo”, que a coligação, como o senhor mesmo disse, vem para somar. Diz que também tinham 

coligação com o PT, que veio para somar, somou, citando o “Maurinho”, dentro das expectativas, não 

dentro do que foi criado que era para ser, muitas vezes não acontecem como planejam. Esperam que 

agora, se o povo decidir que, o seu Osvaldo e o vice Anselmo, ganhem essa eleição, que, realmente, o 

povo ganhe o que merece, pois, até agora não conseguiram dar o que o povo merece. Sobre o seu 

Marino, diz aos colegas Carini e Tiago, que são parentes, que o que puder ajudar está à disposição, 

certamente, pois a gente não sabe quem irá precisar amanhã. Então, temos que estar sempre ajudando, 

pois, quem dá com o coração as coisas, recebe também com o coração. Deseja uma boa semana a 
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todos e fiquem todos com Deus. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR ANTONIO 

CHAVES JARDIM, Líder de Bancada, Progressistas: Diz ao nobre colega Tiago que não mencionou 

seu nome aqui, e o senhor sempre faltando com o respeito com seus colegas. Simplesmente pegou e 

falou que um vereador aqui dessa Casa, não foi mencionado seu nome. Agora, quando o senhor 

derrubou uma retroescavadeira dentro de um açude, que deu prejuízo “tremendo” para a sociedade de 

Capão do Cipó, que fundiu o motor antes de chegar na hípica do senhor Osvaldo Froner, o senhor não 

falou nada, e este vereador não o acusou. Diz que o colega deve ter muito mais respeito com o mesmo, 

assim como este vereador tem com a sua família. Diz que o colega nem imagina o respeito que o 

mesmo tem com o seu tio e seu pai e tem com Vossa Excelência. Agradece a Deus por ter lhe dado a 

salvação, que era o desejo do colega de ver as suas contas reprovadas. Diz ser lamentável, ao colega 

Tiago, pois, um grande vereador, como o colega, um grande homem de Capão do Cipó, sair desta forma 

para seu colega. Questiona que união se tem aqui nessa Casa, e diz ser desta forma que a união está 

seguindo e que o partido PDT está coligado com o PP. Diz ser isso que precisam nessa Casa, de união, 

mas não parte do colega, pois, o colega o acusa todos os momentos. Diz que respeita o colega como 

cidadão, como vereador, e queria que o colega transmitisse um abraço, carinhosamente, para o seu pai 

e para o seu tio, ex-prefeito Serafim Rosado, pelo carinho que eles têm pelo mesmo. Ressalta que o 

colega “não chega aos pés” do ex-vereador Érico Rosado, que era um grande vereador aqui nessa 

Casa e nunca faltou com o respeito com esse vereador. Deseja uma ótima semana a todos e lhe 

desculpem pelo desabafo e pela imprudência de sua conversa. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADOR OLMIRO CLADEMIR RODRIGUES BRUM, Líder de Governo, Progressistas: Diz que 

o colega “Manjolo” nem estava na época, de repente nem participava da política, quando foi votado aqui 

nessa Casa, para ser retirada aquela cobertura lá e a bancada do PDT votou a favor. Então, não diga 

que não fazem as coisas, pois, fazem. Não está acusando ninguém, simplesmente perguntou por que 

parou uma obra bem numa época de campanha, praticamente, foi retirado o pessoal de lá, de trabalhar. 

Então, a comunidade pede e como foi eleito por aquela comunidade, tem que perguntar o que está 

acontecendo. Parabeniza seu Anselmo, também, pela conquista de ser pré-candidato a vice-prefeito, e 

parabéns a ele e ao partido PDT por conseguir botar um candidato, o mesmo candidato, ser candidato 

a vice-prefeito, junto com as três maiores lideranças do município de Capão do Cipó. Parabeniza, pois 

tem um nome que está crescendo e deseja sucesso. Diz falar de coração, e não é de se vangloriar, e 

fica seus parabéns. Seu muito obrigado e uma boa semana a todos. Agradece e devolve a palavra à 

Mesa. Após a senhora presidente passa a palavra ao 1º secretário para que faça a leitura das 

correspondências recebidas:  OF. GAB. 066/2020, enviando Projeto de Lei 016/2020. PROJETO DE 

LEI 016/2020, do Poder Executivo, que “Autoriza o Poder Executivo desafetar imóveis públicos e a 

permutar imóveis do Município por outro de propriedade da Mitra Diocesana de Uruguaiana e dá outras 

providências”. PROJETO DE LEI 005/2020, do Poder Legislativo, que “Dispõe sobre a fixação do 

subsídio do prefeito e do vice-prefeito do Município de Capão do Cipó, para a Legislatura 2021/2024 e 

dá outras providências”. PROJETO DE LEI 006/2020, do Poder Legislativo, que “Dispõe sobre a fixação 

dos subsídios dos secretários municipais do Município de Capão do Cipó, para o quadriênio de 

2021/2024 e dá outras providências”. PROJETO DE LEI 007/2020, do Poder Legislativo, que “Dispõe 
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sobre a fixação do subsídio dos vereadores do Município de Capão do Cipó, para a Legislatura 

2021/2024 e dá outras providências”. Após todos rezam a oração do Pai Nosso. Após a senhora 

Presidente convida a todos para a próxima sessão, que será dia 28/07/2020, no mesmo horário e local, 

com presença de público, porém com uso obrigatório de máscara, como prevenção ao coronavírus. 

Verificando não haver mais nada a tratar a senhora Presidente declara encerrado os trabalhos da 

presente Sessão. Nada mais havendo a constar lavro a presente Ata que após lida, discutida e aprovada 

será devidamente assinada pela senhora Presidente e o 1º Secretário da Mesa. Capão do Cipó, 21 de 

julho de 2020. 

 

 

 

 


